

出埃及記要道略解 第二講

我們打開出埃及記讀第一章第1至22節：「以色列的眾子，各帶家眷和雅各一同來到埃及。他們的名字記在下面：有流便、西緬、利未、猶大、以薩迦、西布倫、便雅憫、但、拿弗他利、迦得、亞設。凡從雅各而生的，共有七十人；約瑟已經在埃及。約瑟和他的弟兄，並那一代的人都死了。以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。」

有不認識約瑟的新王起來，治理埃及，對他的百姓說：『看哪，這以色列民比我們還多，又比我們強盛。來吧！我們不如用巧計待他們，恐怕他們多起來，日後若遇什麼爭戰的事，就連合我們的仇敵攻擊我們，離開這地去了。』於是埃及人派督工的轄制他們，加重擔苦害他們。他們為法老建造兩座積貨城，就是比東和蘭塞。只是越發苦害他們，他們越發多起來，越發蔓延，埃及人就因以色列人愁煩。埃及人嚴嚴地使以色列人做工，使他們因作苦工覺得命苦；無論是和泥，是做磚，是作田間各樣的工，在一切的工上都嚴嚴的待他們。

有希伯來的兩個收生婆，一名施弗拉，一名普阿。埃及王對她們說：『你們為希伯來婦人收生，看她們臨盆的時候，若是男孩，就把他殺了；若是女孩，就留她存活。』但是收生婆敬畏神，不照埃及王的吩咐行，竟存留男孩的性命。埃及王召了收生婆來，說：『你們為什麼做這事，存留男孩的性命呢？』收生婆對法老說：『因為希伯來婦人與埃及婦人不同，希伯來婦人本是健壯的（原文作活潑的），收生婆還沒有到，她們已經生產了。』神厚待收生婆。以色列人多

起來，極其強盛。收生婆因為敬畏神，神便叫她們成立家室。法老吩咐他的眾民說：『以色列人所生的男孩，你們都要丟在河裏；一切的女孩，你們要存留她的性命。』」

法老王苦害以色列人

當以色列的眾子下埃及以後，第一代都死了，下一代的人反而「生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。」（出埃及記第一章 7 節）以色列人多了起來。

「有不認識約瑟的新王起來，治理埃及。」（出埃及記第一章 8 節）這個新王不知道約瑟當初救了他們，救了埃及全地。當他們大饑荒快死了，約瑟有神的智慧，並且替埃及王買下了埃及的地。他們不知道，就認為以色列人太多，多得可怕，就苦待他們。他們就出主意，用巧記讓他們做工。做什麼工呢？讓他們做奴隸，給法老建造兩座積貨城，就是比東和蘭塞。

「只是越發苦害他們，他們越發多起來，越發蔓延。」（出埃及記第一章 12 節）以色列人不怕受苦。那麼這個法子不行，又用第二計，把這個專替以色列人接生的收生婆（現在叫助產士）找了來。王就下命令，若是生了女孩就留她的性命，若是生了男孩就把他殺了。讓他們斷子絕孫，讓他們沒有後代。手段很毒辣。可是收生婆敬畏神，存留男孩的性命不殺，並且好好地接生。法老聽了就很氣，找她們來問：「怎麼回事兒？為什麼你們不尊重我的命令？」收生婆也有法子辯解：「希伯來的婦人不同於埃及的婦人，她們非常健壯，也非常活潑，所以她們懷孕要臨盆，我還沒到，她已經生下來了，那不能殺了啊，我只能去料理善後，替她洗洗弄弄，不能夠

殺。」所以收生婆就蒙神恩待。因為她恩待神的子民，她敬畏神，不做惡事，所以神也恩待她們。

這世界和這世界的王

這是當時的故事，這裏面也有預表。以色列人一切的故事都是預表。對基督徒來說，預表的作用就是靈意（屬靈的意思）。我們如果按著字句，就是埃及人逼迫以色列人的故事，但是它有屬靈的意思，所以我們要把這要道，略為解釋一下。

按照聖經說，埃及預表「這世界」，法老預表「這世界的王」。這世界的王，就是撒但。人到世界裏來，要在撒但的手下做奴僕，做罪的奴僕。所以說我們一生到這世界，就被撒但所管制，因為撒但就是這世界的王。撒但自己也說：「……因為這原是交付我的……」（路加福音第四章 6 節）當初神造完了諸天、萬有、宇宙、穹蒼，神沒有兒子，那時候兒子還沒有道成肉身，地上也還沒有人，所以神就把這一切都交給天使長來管理。這在聖經裏叫做不法隱意的奧秘，神把一切都交給天使長管。聖經裏有幾處講到這個，比如，希伯來書第二章 5 節：「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。」神造了這世界和那世界，將來的世界就是新天新地，那個還沒有交給天使管。舊天舊地是交給天使管，所以這世界是交給天使管的。

還有一處聖經更清楚，在路加福音第四章 5 節，撒但親自講的。第四章 1 節就是魔鬼把耶穌帶到曠野去試探祂。到了第 5 節：「魔鬼又領祂上了高山，霎時間把天下的萬國都指給祂看，對祂說：『這一切權柄、榮華，我都要給祢，因為這原是交付我的……』」。

不法隱意的奧秘

所以，萬國——一切神所造的，都交付撒但，不是給牠的，是交付牠臨時管。因為天使是服役的靈，是神的差役，神要牠做管家，神所造的都交給牠管，但是不是要給牠的？神要有兒子，這整個聖經的故事就發生在這裏，這個叫不法隱意的奧秘。不法隱意的奧秘就是隱藏的、一種不法的事情，這是一個奧秘。神當初創造諸天、萬有、宇宙、穹蒼之後，還沒有兒子，那年代是很久很久以前了。根據科學家所測定的年代說，那是在大爆炸以前，大爆炸就是一百五十萬萬年（一百五十億年）以前。神計畫造天地萬有，神創造了諸天萬有以後，就把祂手所造的都交給天使管，就是「這世界」。神用能力創造諸世界。天使長在聖經裏就叫路西弗（Lucifer，出自聖經英王欽定本 King James Version 以賽亞書第十四章12節），「明亮之星，早晨之子」，就是「遮掩約櫃的基路伯」（以西結書第二十八章14節），也叫「空中掌權者的首領」（以弗所書第二章2節）。牠就帶著一些天使來管神手所造的這一切。牠用什麼管呢？牠用敗壞轄制。牠就用一些東西，神交給牠，牠就去敗壞。

在聖經裏也有一段講這個。聖經是這裏一點、那裏一點描寫這些事情，我們必須查出來才能懂得。我們看羅馬書第八章第19節：「受造之物切望等候神的眾子顯出來。」神所造的一切東西都在等神的眾子，神要有許多的兒子顯出來。「因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享神兒女自由的榮耀。我們知道一切受造之物一同歎息、勞苦，直到如今。」（羅馬書第八章20至22節）「直到如今」，

我們要記得這四個字。「不但如此，就是我們這有聖靈初結果子的，也是自己心裏歎息，等候得著兒子的名分，乃是我們的身體得贖。」（羅馬書第八章 23 節）

「受造之物切望等候 神的眾子顯出來。」（羅馬書第八章 19 節）因為受造之物被敗壞轄制，服在虛空之下。天使是個靈，是服役的靈，沒有實體的，但是受造之物都有實體，所以受造之物是服在虛空之下的。撒但用什麼來統治來管理萬有呢？是用敗壞轄制。所以受造之物都受不了，撒但用死亡來控制和管理萬有。所以撒但試探主的時候說：「這原是交付我的。」牠振振有詞，但是底下牠就瞎說了，說「我願意給誰就給誰。」（路加福音第四章 5 節）那就不對了，神是要給祂的兒子。牠唬耶穌，牠說我願意給誰就給誰，祢給我下拜，我就給祢。

兒子是承受產業的

其實耶穌就是那承受萬有的。神早已立祂為承受萬有的。我們讀希伯來書就知道：「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；」（希伯來書第一章 2 節）所以耶穌基督不是魔鬼要給祂，而是神為祂創造萬有。歌羅西書第一章 15 至 16 節：「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠祂造，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」所以萬有都是為主造的，撒但不過就是當個差役，當個管家，先交給牠看守著。

在聖經裏一直有一個題目，就是承受產業的問題。「我說那承受產業的，雖然是全業的主人，但為孩童的時候，卻與奴僕毫無分別，乃在師傅和管家的手下，直等他父親預定的時候來

到。」（加拉太書第四章 1 節）在聖經裏描寫，我們（神的兒女們）是承受產業的。耶穌基督當然是承受產業的，祂是神的兒子。可是當我們還做孩童的時候，這個產業乃在師傅和管家的手下，還不能給我們承受，只等到神所預定的時候來到。「及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。」（加拉太書第四章 4 至 5 節）既是兒子，便是後嗣，我們就是承受產業的，所以聖經裏一直講這個題目。

現在我們還沒有到承受產業的時候，兒子還沒有長大，還在師傅和管家的手下。管家就是撒但，天地萬有，都暫時先交給牠管了，牠就是這世界的王。所以撒但又稱為「這世界的王」。主耶穌在約翰福音也說：「……因為這世界的王將到，牠在我裏面是毫無所有。」（約翰福音第十四章 30 節）

人都在為這世界的王蓋積貨城

這世界的王，也叫這世界的神。牠在這世界就作威作福，交給牠管，牠就用敗壞轄制。所以人一生到地上來，就在撒但的權下，做撒但的奴僕。撒但就用罪，「這就如罪是從一人入了世界……」（羅馬書第五章 12 節），那生下來的人，子子孫孫都有罪，從原始我們在生命中就帶著罪因、罪律來了，我們一生下來就給撒但做了奴隸（做奴僕）。我們在這世界上就是做兩件事，替撒但蓋積貨城，所有這些東西製造出來，我們把它賺來、弄來都放在積貨城裏，結果都不是我們的。

這兩座城一個叫勞苦，一個叫死亡。我們勞苦一輩子，把所有的東西都留下來，都是撒但的，最後都是牠的。所以聖經裏說，「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。」（詩篇第九十篇10節）不管你有多少錢，多少事業，多大的財富，多少的家當，轉眼成空，如飛而去。死亡一來，你通通得留下。還得留在這個世界，歸撒但管，你等於給牠存著。

你看有許多人拼命賺、拼命賺，賺了不少的錢，他的子孫無論怎麼樣都花不完。但是很奇怪，我們中國有一句話說：富不過三代。他再大的家財，到最後一定會出幾個敗家子。父親辛辛苦苦，祖先辛辛苦苦弄的大家業，到了子孫一定就給搞壞了。富不過三代，到第二代也許還不錯，到第三代就完了，就敗家了，把所有的都抖落光了為止。

以色列人下埃及的預言

我們在聖經裏看，人落在撒但的手下，就如雅各帶著兒女們下埃及，一下埃及，他們就留在埃及了。我們大家一定要記得，以色列人下埃及是神預先有預言的。我們看創世記第十五章。當初神和亞伯拉罕立約的時候就提到這事兒。我們從13節讀起，「耶和華對亞伯蘭說：『你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人，那地的人要苦待他們四百年。並且他們所要服事的那國，我要懲罰，後來他們必帶著許多財物從那裏出來。但你要享大壽數，平平安安地歸到你列祖那裏，被人埋葬。到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。』」

神應許給他們的迦南美地，那裏還有亞摩利人，亞摩利人本應當滅掉，因為他們犯罪。可是罪還沒有滿盈（還沒有滿貫），他們還沒有達到完全該死的地步。所以以色列人要先到埃及去四百年，要在那裏受苦四百年。四百是一種試煉的數目（四十、四百都是試煉的數目），神要讓他們去受試煉。出埃及記就是描寫神要把兒女們放在世界，放在法老的權下受試煉。那麼以色列人就在世界裏受試驗了，出埃及記第一章就是這樣描寫的，他們越來越多，可是王就苦待他們，讓他們勞苦，勞苦的結果就是死亡。無論怎麼忙，最後所有的都丟在這世界裏。

我們還發現一個很奇怪的事，很多有錢的人，很多年老的人，他們到老了都喜歡打牌，晝夜地打。這打牌是幹什麼呢？築城，我們叫方城之戲。人就在撒但的手下，喜歡築城；築兩座城，天天早晨八圈，晚上八圈，天天打牌就像築城。築城的結果最後就是死亡。築城是勞苦的。積貨城一個比東，一個蘭塞。

在這裏我們就看出來，人在世界裏，不管你賺多少錢，你有多優裕，最後就是築城，勞苦，死亡，把所有的東西都留給撒但。撒但再藉著這些東西來讓別人去貪愛，讓別人再勞苦，讓別人再做積貨城，再來賺這些東西，再去積貨。以後就周而復始，人就在撒但的權下被控制。